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Цетиње, 31. јануара
Народна Скупгптина завршила је 

плодни и корисни рад у овогодиш- 
њем своме сазиву са малом дисо- 
нанцијом. Посланици су се, с об- 
зиром на њихове међусобне од- 
носе, разишли друкчије но што су 
се састали. Видан је доказ томе 
била пасивнаопструкција неколици- 
не чиновника посланика, којаје вр- 
шена у невријеме и без јакога оправ- 
дања. Прве видније везе са том по- 
јавом већ је почео да објелодању- 
је званични лист. И тако смо са- 
да опет очевидци манифестовања 
указне политике, која се у нас ни- 
како не скида са дневнога реда, 
откако је наша отаџбина добила 
уставни облик владавине. Овога пу- 
та та политика потекла је из огром- 
не скупштинске већине, што је 
са парламентарнога гледишта, у 
овоме специјалноме случају, је- 
дан разлог више за њено оправ- 
дање. Али, и ако се пошљедњи у- 
кази, као ресултат неких веома 
штетних појава, заједно с укази- 
ма, који су можда још на реду, 
имају сматрати као нешто, чиме се 
скупштинска већина задовољава, 
опет су, да се најблаже изразимо, 
веома непријатни не само за до- 
дирнуте појединце, већ и за саму 
земљу. Политика указа је незгодна 
политика. Без велике нужде никада 
јој не треба прибјегавати. Без ве- 

■ нке и пријеке невол.е, која је за- 
пријетила да постане какво опште 
народно зло, не треба тјерати до- 
тле, да се укази употребе као сред- 
ство за вођење боље унутрашње 
политике. Ми радо вјерујемо, да 
данашња влада и у случају, који 
је на реду, није губила из вида 
зле стране и немиле пошљедице 
указне политике. Ми можемо бити 
увјерени, да се влада није тако ла- 
ко ријешила на тај корак, ма да је 
за ту цијељ стајала под жељом 
скупштинске већине, на коју се 
ослања у своме раду. Али је, по- 
крај свега тога, тај корак тежак 
и немио, особито у Црној Гори. 
Што је у другој држави партиска 
подвојеност, заснована на разлици 
начела и сукобу класних интереса, 
то у нас носи обиљежје племенско и 
фамилијарно. Ово је код нас за 
дуго и дуго једини основ за под- 
јелу мишљења, која једина омогу- 
Гава опстанак уставне владавине. 
Водити на таквоме основу унутраш- 
њу политику под уставним режи- 
мом, веома је тешко. Провући до- 
бру вољу, лијепе намјере и држав- 
не интересе кроз стотине Сцила 
и Харибда личних амбиција, фа- 
милијарних интереса и међусобних 
суревњивости, што је све ближе 
срцу, него ли уму, мислимо да не 
би тако лако могао ни највјештији 
управљач. А указна политика, ма 
како у појединим случајевима била 
оправдана и корисна, има у нас да 
наилази управо на препоне такве 
врсте. Ако је са разлогом њоме 

дирнут и погођен рђав појединац, 
увреду његовога личнога интереса 
лако може да пренесе на себе као 
увреду свога гласа његова породи- 
ца, или свака друга, која је с њо- 
ме било у каквој вези.

Подземне интриге и махинације 
потрудиће се, да та увреда не оста- 
не на појединцу, већ да се проши- 
ри, и онда лично зло поједина- 
ца путем демагогије и осталих до- 
пуштених и недопуштених средста- 
ва добија фирму некаквога велико- 
га, чак државнога и народнога, зла! 
Могле би се о томе нашем специја- 
литету писати читаве расправе; али, 
ми за то немамо времена, ни про- 
стора у листу. Довољно је, што 
смо истакли рђаве стране указне 
политике и штетностњене честе при- 
мјене нарочито у нас. Па кад је по- 
ред свега тога и овога пута прибјег- 
нуто истој, мора да су јој претходи- 
ли крупни разлози, који служе за 
њено разумијевање. Разлози су оче- 
видни.И скупштински радбиојењи- 
хова позорница. Послије свега оно- 
га, што су неки, од којих се оче- 
кивало више мудрости и озбиљно- 
сти у овимтешким приликама, учи- 
нили, могао се свако надати, да 
ће наступити оно, што је наступи- 
ло, и ако за појединце непријатно, 
али за државу корисно.

„Ексномсие накнаде"
Ископала нам је пред кућом гроб, 

па се измакла и с аршовом у руци 
чека кад ћемо се срушити да нас 
закопа.

Прилази л>убазни Француз и с 
комплиментима какве само он умије 
да чини показује руком на јаму и 
вели нам — изволите, изволите!

Разрогаченим очима стајемо и 
питамо се: шта хоће ови људи од 
нас? А Францу с љубазним осмиј- 
ком на лицу наставља комплименте 
и нуди нас једнако — изволите, 
изволите!

— Зар у гроб?
— Не, него у мир. Европа, знате, 

хоЕе мира, зато изволите сићи, а 
онај тамо имаЕе милости према ва- 
ма и затрпаће вас. Ми смо, знате, 
добри пријатељи, а ја служим миру. 
Ја сам незаинтересован и подједна- 
ко сам пријатељ њему и вама.

— Хвала лијепо. Ако ли се мора 
мријети за мир, боље је мријети у 
рату. Смрт је смрт. У борби с њом 
можемо остати и живи, без борбе 
умријети значи свршити сасвим. Та- 
ко умиру само болесници, а ми 
нијесмоболесни. Живи смо и здрави 
смо, и јака је још мишица српска, 
јако је још срце наше.

— Али Аустро-Угарска је вели- 
кодушна и даје вам накнаде на 
привредном пољу. Примите их. Она 
неЕе да чује за територијалне ус- 
тупке, и онда мора доћи до рата, 
а Европа хоће мир.

— Па зар тај мир да откупимо 
ми слаби? Зар за љубав вашега 
мира да допустимо да нам се браћа 
одводе у ропство, а њиховим ог- 
њиштима да загосподари туђинац?

Ми немамо за тај ваш мир шта 
друго да жртвујемо осим своју ег- 
зистенцију. Зар то тражите од нас? 
То ли тражите ви хумани и циви- 
лизовани народи, који пробисте ваз- 

дух над нама хвалом о вашој прав- 
ди, слободи и благородности?

Аустро-Угарска је држава силна. 
Ако се мир мора откупљивати, зар 
није правичније и мудрије да га 
откупи онај, ком се неће ни поз- 
нати да је што жртвовао? Између 
нашега опстанка и ових жртава зар 
је хуманим и племенитим народима 
тешко бити правичан и изабрати 
ону жртву, која за собом не вуче 
свршетак егзистенције?

Знамо шта ћете нам на ово рећи. 
Рећи ћете, да ћемо ми и послије 
признате анексије живјети, и да на- 
ша егзистенција није угрожена.

Није, али само за прво вријеме. 
Јесте, кад се Аустро-Угарска у Бо- 
сни и Херцеговини учврсти и по- 
стане балканска држава. Она хоће 
и Стару Србију и Маћедонију до 
Солуна, и онда нам је крај. То ће 
бити још добро ако нас пошљед- 
ње поједе, али сви су изгледи да ће 
нас обзинути много прије. Не вје- 
рујете ли? Ми вјерујемо. Сад по- 
слије овога што смо видјели с Бос- 
ном и Херцеговином ми вјерујемо 
све. Стеку се прилике да нас нико 
неће хтјети, а можда ни моћи од- 
бранити, као што сад нико неће 
или не може да одбрани Босну и 
Херцеговину. Зато вјерујемо у све. 
Вјерујемо у своју неминовну смрт 
ако допустимо да Босна и Херце- 
говина остану у аустро-угарским 
рукама. И кад се већ мора мрије- 
ти, онда ћемо се ухватити у кош- 
тац са смрћу, да ако воскреснет 
Бог и расточатсја врази јего!

Гако ће бити, и мора бити. И 
би ће не за то што смо објесни и 
хоћемо силом крви, него што је 
европски лупеж, који је на прије- 
пад захватио Босну и Херцеговину, 
створио таке прилике да тога мора 
бити. Другога пута немамо. Не мо- 
жемо ни лијево, ни десно, ни назад. 
Ако ћете мира, кажите отимачу не- 
ка нам се уклони с пута, иначе ће- 
мо пут сами крчити. Он има куд, 
ми немамо.

Што се привредних накнада ти- 
че, оне ако су довољне за нас, мо- 
рају довољне бити и за Аустро- 
Угарску. Нека изиђе из Босне и 
Херцеговине и ми ћемо јој дати 
двапута више. Ако ли је то за њу 
мало, зашто би за нас довољно 
било? Она никаква права нема на 
Босну и Херцеговину, а ми га има- 
мо. Наше је право и национално 
и историјско. Сила није право, а 
она је једина на коју се Аустро- 
Угарска у овоме спору наслања. 
Сила је сила, и ако ће само она 
да пресуђује, оставите нас да силу 
силом сузбијамо, па ћемо видјети 
шта ће бити до пошл>етка и како 
ће пресуда гласити. Донде не сми- 
је бити говора о накнадама, јер ми 
своје право не продајемо, а Аустро- 
Угарској не припадају, јер нема ни- 
каква права — апсолутно никаква.

Благо рећи безобзирност је прве 
врсте нудити нам економске бене- 
фиције за Босну и Херцеговину. 
Осуђени на смрт, која ће бити не- 
миновна ако Аустро-Угарска по- 
стане дефинитивно балканска др- 
жава, ове накнаде неће бити ништа 
друго до комад хљеба бијелога, 
који се даје осуђенику прије но 
што га поведу на губилиште.

Има ли човјека на свијету толи- 
ко малоумна, који би макар и за 
часак повјеровао, е ћемо ми на то 
пристати? Ни криви ни дужни бити 

осуђени на смрт, драговољно и мир- 
но чекати на извршење пресуде, а 
донде бити на бијеломе хљебу, ко- 
ји ће нам великодушно дати пљач- 
кашка Аустро-Угарска у виду еко- 
номских накнада, на то може при- 
стати само народ који је памет 
изгубио.

Не, не, на то ми пристати неће- 
мо и не можемо. Нека нам зато 
нико не прилази с економским нак- 
надама, које нам се опет нуде из 
Беча, а преко Француске. Ми смо 
једанпут о тим накнадама говорили 
и рекли — никад! Ми сад опет го- 
воримо и опет велимо — никад! 
Захвални смо племенитим Фран- 
цузима на њиховој л>убазности, али 
у гроб не ћемо ни онда, кад нас 
нуде најкокетнијим комплиментима.

То је наш одговор бечкој и пеш- 
танској штампи, која се позива на 
француско посредовање, припису- 
јући Француској акцију у смислу 
аустро-угарских економских нак- 
нада.

Нов ђоз-бојаџилук
Запели баш из петиних жила да усреће 

народ Босне и Херцеговине — они у Бе- 
чу и Пешти. Много им је прирасао за 
срце, па легли на посао да смудрују зе- 
маљски статут, устав, шта ли, по ком ће 
се народ од јако „сам“ управљати. На- 
равно под Аргусовим очима Беча и Пе- 
ште. То што су смудровали послали су 
у Сарајево, и, како смо у прошломе бро- 
ју јавили, босанска је влада позвала у 
прошли понедјељак анкету од двадесет и 
четири лица с разних крајева, да о том 
земаљском статуту вијећају. Ту су девет 
Србина, девет Мусломана, пет католика 
и један Чивутин. Што буду доконали, 
послаће се у Беч на оцјену и потврду, а 
послије ће се рећи, да је то народ за- 
хтијевао.

Нова прашина у очи Европи и свима 
који се за судбину народа Босне и Хер- 
цеговине интересују.

Као ш го је депутације, које су ушле у 
Беч да „благодаре“ цару на изреченој а- 
нексији, бирала власт, и као што су те, 
влашћу послате, депутације говориле у 
име народа, а без народа и његовога о- 
влашћења, тако и сад ова влашћу наз- 
начена анкета говориће у име народа, и 
ако народ о томе ни абера нема.

Зна се кад и како народ говори. Ако 
ће се нешто у његово име радити, онда 
му се оставља да се на зборовима по- 
савјетује, да донесе резолуције и према 
томе да изабере своје заступнике, који 
ће у име његово говорити и радити, а у 
духу донесених резолуција.

У овој прилици од свега тога нема ни 
спомена. У опште Аустро-Угарска не пи- 
та народ ни код своје куће, те ће овдје. 
Она све сама удешава и послије каже, 
тако је народ хтио.

Кад власт бира, зна кога бира и зове. 
Бира обично л>уде послушне, своје аген- 
те и присгалице, а даље људе плашљиве, 
мирољубиве и послу невичне, тако, да у 
ствари увијек остане како је она хтјела.

Спремљени земаљски статут је удешен 
тако, да народна маса и на даље остане 
пуко бесправно робље. Господариће вла- 
сти преко дошл>ака и католичке мањине. 
У земљи ће доћи до ријечи и уплива 
само они, коју буду продали душу ђаво- 
лу и приклонили главу пред анексијом 
и пред онима који ће је практично као 
власт на дјелу изводити. Сви остали би- 
ће сузбијени.

План Је демонски. У земаљски сабор 
неће улазити избраници народне већине, 
него заступници сталежа по имању и вје- 
роисповијести. По принципу већине ка- 
толици и дошљаци не би добили ни јед- 
нога посланика, и сабор би био сасгав- 
љен из самих избраника Срба православ- 
не и мухамеданске вјере. Да би се то 
избјегло конструисао се некакав егзоти- 
чан земаљски статут по коме ће се по- 
сланици бирати по вјероисповијести 
бирача, гако, да и мањина буде засту- 
пљена.

То још не би било никакво великозло, 
кад би све остало било поштено, Али не.



Учињено је све, да већина уђе у што ма- 
њем броју, па ако је могућно и да са- 
свпм ишчезне.

Ту се постарала Мађарска Аграрна Бан- 
ка. Она се установљава у циљу да от- 
купи кметове од њихових ага и бегова, 
велепосједника. Статути те банке таки 
су, да сељак постаје сињи роб њен. Де- 
сет година од примљеног зајма не смије 
ништа отплаћивати. Врати ли новац, има 
да надоплати три по сто. Камата се не 
одређује унаприЈед, него послије кад се 
бајаги види како ће зе.мља рађати, а то 
значи предати сељака на милост и неми- 
лост Банки. Сва позајмљена сума не из- 
даје му се, него му се задрже као залог 
двије прве полугодишње отплате с инте- 
ресом, какав Банка хоће. Најзад Банка 
може продаги земљу, кућу и кућиште 
без суда, а извршни органи имају да из- 
врше продају чим Банка то од њих за- 
тражи.

То се зове просто кидати живо месо 
с леђа сиротога босанског и херцеговач- 
ког сељака. Банка има на тај начин осам 
стотина хиљада српских сељака и бирача 
потпуно у својим рукама, а преко ње и 
власт. Јер Мађари и Нијемци, Нешта и 
Беч, ортаци су. Беч је задржао поли- 
тичку превла.т, Пешги се дала економ- 
ска. Али одијелили се нијесу, они седо- 
пуњују. Банка постаје политичко оруђе 
у рукама Беча.

Тако ако сељак неће да гласа како 
нласт нареди, ето му добоша пред кућу, 
или већа камата на позајмљени новац. И 
он шта ће и куда ће него ће гласати 
онако, како власт буде хтјела. А власти 
ће хтјети да не буде изабран народни 
човјек, него њена пришипетља.

Тако ће изиграна бити већина право- 
славне и мухамедове вјере, и у Сабору 
ће господарити дошљаци, Чивути и ка- 
толици. Одозго ће стражарити Штадлер 
и влада, а над овима Беч.

Ето то се спрема народу Босне и Хер- 
цеговине. Да то не изгледа да је намет- 
нуто, позвана је анкета, и ова ће имати 
у име народа да прими паклени план, 
који је смишљен у Бечу и Пешти.

Ропство под бичем куд и камо је боље, 
него ропство под овако лупешки скро- 
јеним „земаљским статутом." Аустрија ће 
да лиши права и слободе политички, Ма- 
ђари економски.

„Икдаме," „Икдаме,” ги мудри турски 
лисгу, шго рече Муслиманима Босне и 
Херцеговине, да им је боље да приклоне 
главу под „цивилизовану управу аусгро- 
угарску** но под управу србијанску и 
црногорску, види какву цивилизовану у- 
праву твојима спрема Аустро-Угарска!

Зар не видиш овај ђоз-бојаџилук!

Гласови ловодом анексије
„Ми хоћемо мира“

Тако трубе из Беча и износе то као 
врлину. Ми хоћемо мира, веле, али они 
„тамо доле“ не мирују већ хоће рата. 
Хоће да запале Европу, а она ништа 
није крива. Ми још мање. Ми ни у кога 
не дирамо. —

Ми не знамо што господа у Бечу и 
Пешти држе о памети својих читалаца, 
али свакојако има]у најбоље мишљење. 
Јер упреподобити се као сушти ћивот 
мира божјег, па кривицу за нарушење 
мира приписивати опљачканоме и поро-

ПОДЛИСТАК

ОГЛЕДДЛО
(Јапанска приповијетка.)

Док јопт пије европска култура продрла 
к нама. много што шта није било познато, 
па измећу осталог нијесмо пи за огледало 
знали ; те ако би младе пуре хтјеле дозпати 
са каквим их је чарима мати природа обда- 
ри.та, да се мушкима допадиу, над бистрим 
потоком или ријеком су се огледале и мо- 
радоше се том сликом, блиједим одбдијеском 
воде задовољити.

У то вријеме у једпом мјесту неки Јапа- 
нац на путу пађе мало ручпо огледало, које 
је по свој прилици какав путпик изгубио. 
Ти-ти-сум нпкад такву ствар пије видпо и 
чудећи се обртао је и овамо п опамо, а ка- 
да у једном трепутку у стакло погледа — 
запањи се од упрепашћења, видећи црпо 
лице у њему, које тако исто чудно на њега 
гледаше.

Пошто још дуго загледаше, загресе гла- 
вом и избацп.

»То је зацјело слика покојног мп оца! 
Али од куд па улицу дође?«

Лупајућп главу о томе — нађени пред- 
мет пажљиво умота у мараму, понесе кући 
и сакрије га у једап старп сандучић. Својој 
младој жени Ли-лп-би не рече нпшта, јер су 
жене љубонитљиве, а и лако се изговоре, а 

бљеном, који вапије за правду и слободу 
своје браће, то се може чинити само 
пред свиЈетом, чиЈа памет није нормалне 
развијености.

Па и ми хоћемо мира. Нека отимач 
дигне руке од Босне и Херцеговине, и 
мир је обезбјеђен. Нека не роби и не 
пљачка, и нико мир неће нарушити. Ми 
најмање. Али довести нам браћу у роп- 
ство, а његове земл>е присвојити по праву 
јачега, па послије проповиједати мир и 
бацати анатему на онога који трчи за 
лоповом да га ухвати, то не кабулимо. 
Нико паметан то неће усвојити. Тако би 
се могао извући испод казне сваки раз- 
бојник. Пошто је извршио злочин могао 
би проповиједати мир и тражити казну 
за оне, који га криве и траже да буде 
закон и правда.

Не може мира бити тамо гдје се оти- 
ма. Услов за мир је слобода и правич- 
ност, а то у овоме случају није. Може 
аустро-угарска штампа вапити за миром 
колико хоће и може до миле воље ба- 
цати кривииу на нас ако мира не буде, 
ми се на то нећемо освртати. У опште 
једанпут за свагда: од бечких софизама 
нећемо се дати сузбити, нити од пријетње 
уплашити. Мира ће бити онда само кад 
буде правде.

Значајно питање
Бивша француски министар спољних 

послова Флуран написао је чланак у јед- 
ном париском листу у ком је изнио, да 
је садањи министар спољних послова 
Пишон, прије него је одобрио котирање 
пошљедњег великог руског зајма на па- 
риској берзи, ставио руском министру 
спољних послова услов, да одустане од 
српских захтјева у погледу Босне и Хер- 
цеговине, нашта је г. Извољски пристао.

Посланик старијих радикала у Скуп- 
штини у Краљевини г. А. Станојевић у- 
путио је због тога питање на министра 
спољних послова и тражио је обавијеш- 
тење по тој ствари. Министар није био 
у сједници и питање ће му дсставити 
предсједник Скупштине.

Оставка војног министра Живковића
Биљежимо жалосну вијест да је г. М. 

Живковић, енергични министар војни брат- 
ске нам Србије, поднио оставку што му 
не одобравају кредит за војску у 33 и 
по милиона динара. Да није ту какав 
цинцарин већи Србин од њега — како 
је то сад већ у моди у Биограду?

Одступили
Хилми паша и Тефик паша, министар 

спољних послова у Цариграду, одступи- 
ли су.

И то је разлог!
Издавач њемачког журнала РгеиззЈбсће 

Јаћгћпскег", професор Ханс Делбрин, 
сматрао је за потребно да и он што про- 
говори о српским захтјевима. И како је 
проговорио! Тај учени професор и но- 
винар признаје да су српски захтјеви пра- 
ведни, али налази да живот српски ције 
никоме потребан. Свјетска култура, како 
налази он, апсолутно неће изгубити ако 
оба „државна комада“ (ЦрнаГораи Ср- 
бија) буду лишени моћи да воде само- 
сталну полигику!

По овим назорима значило би, да тре- 
ба све сатрти са бијелог свијета што ни- 
је потребно њему и његовима, а кад би 

ни зашто на свијету не би трпио, да му сли- 
ка очеиа предметом женског разговора буде.

0 тог је доба добри 'Гитисум врло узру- 
јан бивао — дневно је повише пута посао 
прекидао и кући одлазио, као крадљивац се 
прикрадујући сандучићу гдје је бојажљиво 
погледао на своје благо.

Но жене нијесу само радознале него и 
оштроумне и сумњалице. Није чудо дакле, 
да необично држање Ти-ти-сумово упаде у 
очи жепи му, и запита га без икаква усте- 
зања шта је узрок, да толико пута свој по 
сао прекида.

II у први мах му повјерава, да стога пре- 
кида свој посао и кући долази, да се н>ене 
љепоте што чешће нагледа — и ма да јој 
је веома то ласкало, ипак је почела сумн>а- 
ти. да је то прави узрок честом његову до- 
лажењу кући. Поче пажљиво мотрити и тра- 
гати за њпм и заиста у брзо увиди, да јој 
муж сваки пут кад кући дође у побочпу 
собу улази и код старог сапдучића нешто 
шушка. Њена радозналост се увећала, с тога 
прву прилику уграбивши — јурне у стражњу 
собу — туривши руку у сапдучпћ наће огле- 
дало. Као и муж јој, и она га је обртада 
и са свију страна загледала у непознати јој 
предмет, мислећи шта је то. У томе јој па- 
де иоглед на стакло и тада јасно цикнувши 
посрне, јер је видјела лик пеке страпе жеп- 
ске. Сад јој било јаспо зашто се Ти ти-сум 
тајно прикрадао гом предмету.

се збиља руководило његовим назорима 
онда на првом мјесту његове отаџбине 
не би било, јер Њемачка није увијек би- 
ла ово што је сада. Није било далеко ври- 
јеме када је, распарчана, била гора него 
икоја држава, па је, уједињењем, дошла 
до тога, да културни свијет води рачуна 
о њој.

БиЋе затворени.
Прије кратког времена деветорица Ср- 

ба у Дубровнику били су оптужени, да 
су клицали краљу Петру, те су осуђени 
од 3—14 дана, ма да их је мјесни суд 
ослободио. Сада је дошло наређење, да 
се затворе како би осуду издржали! Та- 
ко је то кад су Срби !

И мртвац им смета.
Ту неки дан умро је у Дубровнику Војо 

Милинковић, агроном из Даља, те су му 
мртво тијело упутили преко Босне, али 
је у Сарајеву задржано и тек пошто су 
прсглед извршили дозволили су да се 
пренесе у Даљ, у Сријем.

Споразум у питању
Министарски савјет у Цариграду одби- 

о је неке и неке тачке у протоколу који 
се између Аустро-Угарске и Турске гра- 
ди, а које су тачке унели у споразум они- 
из Беча.

Како се види, с тим не иде тако лако 
и ако је бечка штампа промукла доказу- 
јући, да је споразум свршена ствар, а 
учињене измјене незнатне. Сад се види 
да измјене нијесу незнатне, а што су их 
унапријед написали као багатела билоје 
за то, да их са што мање опасности 
нрокријумчаре.

Вараличка посла!

Српство
Представка саборског одбора. Ових 

дана ићи ће изасланство српског цркве- 
ног саборског одбора из Ср. Карловца 
у Будим Пешту да преда и препоручи 
министру предсједнику представку са- 
борског одбора, којаје управљена краљу 
а тиче се оптуженице због „велеиздаје** 
у којој је нападнута српска црква, срп- 
ски народ и автономија. У изасланство ће 
бити пагријарх Ј1. Богдановић, др. Кра- 
сојевић, прота Божо Поповић, и др. Ми- 
то Мушицки.

Расправа „велеиздајницима**. Као што 
су сви изгледи, неће доћи до аболиције 
него ће се опгуженим Србима због ве- 
леиздаје судити. Како се мисли, расправа 
ће бити у Загребу у половини фебруара.

Српска народна скупш гинау Скопљу. 
Прекосјутра, на Сретење, састаје се ср- 
пска народна Скупштина у царскоме 
граду Скопљу, прва послије Косова. На 
тој Скупштини има да се устав претресе и 
усвоји, по том ће се српски народ у 
отоманској царевини организирати као по- 
литички фактор у новоме животу пре- 
порођене царевине. Као што се види, 
што се политичких слободи тиче, Турска 
је данас напреднија и толерантнија од 
жандарске Аустро-Угарске, која је нро- 
нијела свијет својом тиранијом над на- 
родима, који неприпадају Нијемцима и Ма- 
џарима. Како смо чули, неки се одавде 
спремају да телеграфски поздраве скуп- 
штину у Скопљу.

Пзневјерио је! Другу воли. Окакојепре- 
варена! II како му је у вјерпост вјеровала. 
Држала га је за најбољег, за пајпаметнирг 
човјека. Жалостиво и љутито сједе на землу 
и поново погледа у своју супарпицу са жар- 
ком љубомором. — Како страховито и каквом 
мржњом је гледају те црне очи. Пепојмљиво, 
да је питоми Ти-ти-сум такво гадно, тако 
срдњом нагрђено лице завољетп могао.

У тим мислима потпупо је заборавила ру- 
чак зготовити, а муж, вративши се кући, 
чудио се да му мила мала женица са љуп- 
ким поздравом иа сусрет не излази. Послије 
подужег тражења нађе је у сгражњој собп 
на земљп сједећи са његовим благом у руцп.

»Дакле тако, вараш мс« повиче срдито 
жена па мужа.

»Вараш ме, а ни годипа пема како смо 
се узели“.

» Штахоћеш тимедакажеш?« запита Ти-ти-сум 
сав упрепашћеп на такав срдит поклич женин.

»Шта хоћу? Од кад мужеви слике тућих 
жена у кући својој скривају? На, ево ти, 
више пећу да видим ове одвратне жене 
слику, коју боље волиш него своју жену, и 
загим се заплаче.

»Ли-ли-би срце моје, љубави моја, очи 
моје — не зпамочему говориш!« повиче у 
очајању Тн-ти сум, јер га сузе жепине дпрнуше.

»Ти неваљалче,« јецала је Ји-ли-би. __
»Другу волеш а хиљаду пута је ружнија пе- 
го ја. Гдје је вјерност, на коју си мп се

Словенство
Језично питање у Далмацији. Како 

из Задра јављају, језично питање у Дал- 
мацији коначно је ријешено. Влада је 
издала наредбу, којомсе у Далмацији уво- 
ди српско-хрватски језик као службени. 
Талијански језик сматра се као саобра- 
ћајни језик. Тако је послије четрдесет 
години борбе ријешено и то питање.

Нова хрватска странка. У Босни је 
поникла нова хрватка странка, којом се 
иде на то, да се Босна усрећи са што 
више Хрвата. Овој новој странци је за- 
датак, да ради на стварању велике хр- 
ватске, разумије се под скиптром хаб- 
збуршке дииастије. Ово је једна нова 
хрватска утопистичка идеја, с којом се 
иде на то да се Босна и Херцеговцна 
цохрвате.

Машина за опстркциЈ’у. Један чешки 
бравар пронашао је машину, којом се 
чешки посланици служе ради опструкци- 
је. Помоћу те машине они су цио пар- 
ламент растјерали уком и дреком.

Будимо соремни, нуца час!
На Србе у Америци упућен је овај па- 

гриотски позив:
Звијезда црне судбе трепти над Аус- 

тријом, а језовита рука времена на зидове 
дома хабсбуршког исписује слова кобног 
свршатка.

Сви знаци предсказују страховиту буру 
која ће већ једном труло царсгво зло- 
чинстава и пријесто нитковлука и поква- 
рености претворити у прах, а развијати 
га на све стране да мјесто њега изникне 
нови поредак основан на праву и пра- 
вици, које је до сад безбожно вјековима 
хуљено, док није чаша грјехова дочека- 
ла грозно прекппљење.

Биће покољ, биће крвопролиће, биће 
ужас и смот на свим ширинама. Али 
нека, нек све то буде, по сваку се ци- 
јену не мора живјети! Нек се пакао на 
земљи отвара, али нек чељуст његова 
ждере оне који нијесу вјеровали да има 
другог раја него свој пријесто и господ- 
ство дизати над сузама и крг.љу муче- 
ничких народа, над лупешким огимањем 
народних права, а држали се богомрским 
безакоњем и варварским насиљем.

Будимо спремни! Нек се ни једзн не 
затекне, а да бар с једним крвником не 
учини онако како ће се памтити и при- 
чати кроз будућност да се више ничији 
траг не усуди ни над најдаљим нашим 
нараштајем, да извршује што су до сад 
извршили хабсбурговци и њихови јани- 
чари. Ми немамо ништа изгубити осим 
своје окове; зар ћемо их пожалити кад 
хабсбурговци и хабсбуршке слуге у без- 
умљу своме не желе царство и господ- 
ство, чим су нас довде догнали.

Будимо спремни, нек се ни један не- 
сретник ни један одрод не нађе, који ће 
не само понизан бити пред тиранском 
силом, него који ће задрхтати од ње; 
прво ће бити кукавицама а послије крв- 
ницима.

Будимо спремни, дићи ће се олтар 
права на камен крвави!

Нек пропоје пјесма од. ужаса, 
Нека оуде што бити не може. — 
Нек’ ад прождре, покоси сатана, 
На гробу ће изнићи цвијеће 
За далеко неко покољење!

заклео? Све је само лаж била!«
»Али Ди-ли-бп супце моје, како можеш 

тако да што да говориш? Гледни само, та 
то је слика мог покојног оца. На сокаку саж 
је нашао и с гога сам је у сапдучић метнуо 
да се пе изгуби.«

»Да, да?« повиче Јп-ли-бн, а из очију 
јој сијеваху варпице. »Зар ме за таку глу- 
пу држиш, да не знам разликоватп мушку 
слику од жепске«.

На то је грозно плануо Ти-ги-сум и сва- 
ћа се измећу њих у пајвећој мјери разбукти.

Онуда пролазећи једап свештеник чувши 
вику и свађу уђе унутра.

»0 дјецо«, рече поштовани муж, »како 
се можете тако заборавиги и тако свађати?«

» Го има узрока! «одговори Ти-ти-сум. »Жена 
ми је полудила и тврди, што није истина!«

»Алиистина је, »цпкалаје жепица». Мужми 
је тајпо држао слику туће жене у сандучету.«

Кунем се да је слика мог покојпог оца« 
— викао је Ти-гисум.

»Покажите мп слику!« рече свештеиик. 
Ји-ли-би му даде а свештепик озбиљним 
липем погледа у огледало.

»Дјецо!« рече свечапим гласом — ’ие 
сваћајге се, јер ни једно немате право! То 
је слика једног светог свештеника. Однијећу 
је собом и оставићу је мећу остале прквепе 
драгоцјепости«. II затим се удаљи. однесав 
ши огледало — које мало пе поруши срећу 
љубљеног пара Ји-ли-бије и Ти-тп-сума.



Дневне новости
Господарево здравље. Његово 

Краљ. Височанство Књаз Господар 
пошљедних дана опет се осјећа 
слабо. Ушљед тога на Ријеци се 
налази дворски љекар г. д-р Пе- 
разић, који води пажњу над његом 
ГБ. Кр. В. Господара. Према пош- 
љедним вијестима слабост Госпо- 
дарева не задаје брига, и компли- 
кације су искључене.

Дошли на Ријеку. Њихова Кр. 
Височанства Престолонашљедник 
Књаз Данило и Престолонашљед- 
никовица Књагиња Милица дошли 
су са Тополице на Ријеку, да краГе 
вријеме проведу код својих узви- 
шених родитеља.

Министарске вијести. Г. Ј. Пла- 
менац, министар просвјете, и г. 
Душан ВукотиГ, министар финан- 
сија, отпутовали су јутрос на Ри- 
јеку, откуда се вечерас враћају на 
Цетиње.

Поука за мале државе. При- 
је неки дан изашао је у веома у- 
гледном францускоме листу, пари- 
скоме Тегпрз-у, чланак о балкан- 
ској кризи и сукобу српскога на- 
рода с Аустро-Угарском због анек- 
сије Босне и Херцеговине. Чланак 
је озбиљан и поучан. У њему се 
препоручуЈе свијема првим људима 
у братској нам Србији' и у народу 
српскоме уопште, да буду сложни 
не само данас, веГ и увијек, јер ће 
само тада Европа моћи чути њихов 
глас и дознати њихове жеље. Тај 
угледни реиубликански лист вели у 
поменутоме чланку, да мслеземље 
и државе у унутрашњој својој по- 
литици нс смију имати много гла- 
сова, поито би на тај начин могао 
да буде надвикан глас њихове спо- 
,г>ашње политике и војне акције. 
Будите сложни ви Срби — дови- 
кује париски Тетрз—јер је Евро- 
па у стању да саслуша у исто ври- 
јеме само један ваш глас, а не не- 
колико гласова, који кључају из 
ваше унутрашње политике!

Из ових је ријечи лако закљу- 
чити, шта хоће тај лист. Лако је 
прозрети, шта Србима и српскијем 
државама препоручује поменути 
велики и угледни орган републи- 
канске владе. Рецепт, који нам про- 
писује чак и један републиканац, у 
чију се љубав према слободи не 
може сумњати, свакако није мио 
демагозима и лажним демократима 
српскога народа, који су својим 
разорљивим радом општу српску 
снагу учинили мањом, но што би 
данас у противном могла и треба- 
ла да буде.

И ми, у Црној Гори, и ако чла- 
нак реченога парискога листа није 
непосредно упућен на нашу адре- 
су, треба да имамо на уму његове 
поуке и савјете.

Братске заблуде. Жао нам је, 
што смо изазвани да укажемо пр- 
стом на извјесне гласове, који се по- 
слије амексије Босне и Херцегови- 
не ту и тамо чују у руској јавно- 
сти. Док нијесу били учестали и 
док су били ограничени само на 
глас једнога Меншикова, мислили 
смо, да их није потребно узимати 
у обзир. Али, како од некога вре- 
мена бивају све чешћи, не можемо 
а да о њима, ради исправке, не 
рекнемо бар двије три ријечи. — У 
некијем руским листовима јављају 
се гласови и мишљења појединих 
приватних лица и јавних радника 
о анексији и о словенском и срп- 
ском питању, које је у вези са 
тијем чином. Та се мишљења, ис- 
казана преко органа јавности, са- 
стоје, у главноме, у овоме: Сло- 
венство ништа није изгубило анек- 
сијом Босне и Херцеговине. Србија 
и Црна Гора такође нијесу ништа 
изгубиле, јер је судбина тих покра- 
јина била ријешена онога дана, кад 

је, по одобрењу Европе, у њих 
ушла аустриска војска да их по- 
сједне. Аустрија, повећана Босном 
и Херцеговином, добија још јаче 
и видније обиљежје словенске(!) 
државе. Словени под Аустријом 
долазе свакога дана све више до 
моћи. Под аустриским скиптром 
Словени су најкултурнији(!) Њихо- 
ва је култура већа, него ли Слове- 
на, који нијесу под њом. Словени 
Русије не могу још ни сањати о 
таквој култури. — Ову је пошљед- 
њу мисао у једноме интервјуву из- 
рекао сам Куропаткин! — Русија 
нема разлога, да се због анексије 
Босне и Херцеговине, за љубав 
Србије и Црне Горе, завађа с Ау- 
стријом, која, повећана Босном, чи- 
ни један корак ближе ка преобра- 
жају у словенско царство. И. т. д.

Веле, да су то идеје неославизма 
(новога Словенства) за разлику од 
идеја старога Словенства, које је 
хтјело велику, мођну Русију, око 
које ће се сви Словени скупљати 
као дјеца око своје мајке. Чудно- 
вате мисли. То су праве заблуде. 
Кад би их усвојили и они, који 
управљају виликим словенским цар- 
ством, у што никада неђемо вјеро- 
вати, јер за то немамо разлога, 
онда би Русија изгубила у Словен- 
ству своју улогу и историску ми- 
сију. Ако би се допустило да се 
Словени могу уједињавати под Ау- 
стријом, за љубав неке лажне кул- 
туре, њемачкога поријекла, тад би 
Русија постала излишна и наде 
потлачених Словена и малих сло- 
венских држава у њу изгубиле би 
своје оправдање. Два велика сло- 
венска царства не могу сгајати је- 
дно поред другога. Само Русија 
има право да буде једина велика 
словенска империја и из тога права 
потиче њена дужност, да не допу- 
сти да њена неослобођена и сло- 
бодна мања словенска браћа по- 
стану плијен туђинске и несловен- 
ске Аустрије, која се тобоже мисли 
учинити словенским царством.

Радујемо се, што такве чуднова- 
те и несловенске мисли не налазе 
одобрења код руске јавности и ве- 
ликих руских листова. Они им дају 
мјеста као куриозитету, али их не 
прихватају. Па ипак на њима се 
вриједно зауставити и осудити их, 
јер Словени уопште радо примају 
нешто ново разорљиво, те ми због 
тога разлога и написасмо ових не- 
колико редака.

Чишђење путова. Откако је у- 
веден аутомобилски саобраћај, чиш- 
ђење наших путова зими морађе 
бити брже и правилније. Ту се неће 
смјети трпјети оклијевање, нити ђе 
се моћи жалити жртве, јер је уре- 
дан саобраћај један од главних 
атрибута модерне државе. Да би 
се наши путови одржали у добро- 
ме стању и љети, и да би за ау- 
томобилски саобрађај били увијек 
способни и погодни, биће потребно 
да се набави и једна велика ма- 
шина за утапкавање шљунка и у- 
равњавање путова. Ма колико но- 
ваца стала таква машина, издаци 
за њу биђе мањи, но издаци, који 
се сада, без ње, за исту сврху чи- 
не сваке године. Она ђе поменути 
посао вршити брже, боље и јевти- 
није. Зато би надлежни добро учи- 
нили, кад би одмах поручили так- 
ву машину, коју имају све државе 
и велике вароши, како би, чим гра- 
не прољеће, почела вршити нами- 
јењену јој дужност.

Афера цетињских жандарма. 
Добијамо ове редове:

Није добро извјештено уредни- 
штво Цетињског Вјесника поводом 
афере цетињских жандарма и њи- 
ховог напада на стан г. Сава Вуле- 
тиђа, те је донијело онакву нотицу 
у својим осмом броју, па у инте- 
ресу јавног мишљења потписани 
и демантује такву вијест — Напро- 

тив оног истог дана, кад је Обла- 
сна Управа предала оптужене жан- 
дарме суду, суд је наредио одмах 
истражни затвор над оптуженијема 
и све ишљедне списе предао г. 
Тому Милошевиђу, вр. дуж. се- 
кретара Обласног Суда, којега је 
у исто вријеме и одредио као и 
ишљедног судију по овој афери, и 
кад буде готов г. Милошевиђ са 
ишљедним материјалом, одмах ђе 
Обласни Суд одредити јавну рас- 
праву. За Предсједника Суда М. 
Р. Марковић.

Исправка. У 8. броју „Цет. Вјес- 
ника“ од о. год., а у биљешци 
„Зећани код Господара“ у главном 
се вели да су „најугледнији пред- 
ставници бирача зетског посланика“ 
долазили на Ријеку „да и пред 
Највишим Мјестом даду израза свом 
незадовољству због држања и ра- 
да њиховог представника у ового- 
дишњем редовном сазиву Народ- 
ног Представништва“ те и да су 
„показивали велике знаке огорче- 
ња“ — па како сам ја тај народни 
посланик на којег се овијем циља, 
са избјегавањем мог имена из врло 
појмљивих разлога, хоћу да се ко- 
ристим чл. 11. закона о штампи 
те да горње исправим овијем што 
шљедује.

Не само да они, који су реченим 
послом долазили на Ријеку, нијесу 
најугледнији представници мојих 
око 1300 бирача, но они у ствари 
и нијесу моји бирачи! То је био 
један поп, мој негдашњи против- 
кандидат са своја два брата и са 
још десет некадањих својих бира- 
ча, а мојих личних непријатеља — 
свега, дакле, њих 13!!... То је 
квантитет те компаније, а о квали- 
тету нећу сад говорити, само ћу 
рећи толико, да извјештач „Цет. 
Вјесника“ вријеђа Зећане, кад из- 
носи да су речени уопште у овом 
послу били њихови представници, 
а тијем већа је та увреда кад се 
тим самозваним депутатима даје а- 
трибут „најугледнији“. Они, дакле, 
и нијесу представљали никог до 
сами себе, а најмање их је на овај 
корак могло принудити што друго, 
до њихово лично нерасположење 
према мени и њихови лични рачу- 
ни помијешани с рачунима још не- 
ких са стране одакле првијем вје- 
тар пуше, пошто мој рад у 
Скупштини строго одговара Уставу 
и специјалним законима, те према 
томе и користима народним и Вла- 
даревим, о чему ће се свако нај- 
боље увјерити из мојих скупштин- 
ских говора, који излазе штампани 
по стенографским биљешкама.

Да су речени на Ријеци хтјели 
фалсифицирати љубав мојих бира- 
ча и њихово свагдашње одуше- 
вљење према мени, (бирају ме већ 
три пут — свагад од кад је Устав 
у Црној Гори), у некакво тобожње 
огорчење, види се и потоме, што 
су Зећани листом пошли били пут 
Цетиња, кад су чули, да сам се у 
познатој прилици — будући напа- 
днут у кући ноћу од цетињске 
жандармерије — морао оружјем 
бранити. Послије пак кад су се у 
супрот баратању појединаца још 
боље увјерили да овом нападу ни- 
је са моје стране ништа друго прет- 
ходило до моје коректно, законито 
и смјело држање у Скупштини, Зе- 
ћани су се телеграфски обраћали 
и Њ. Краљ. Височан. Књазу Гос- 
подару, тражећи Његову интервен- 
цију противу смутљиваца.

Ни на Ријеци пред Највишим 
Мјестом није било са фалсим пред- 
ставницима мојих бирача онако ка- 
ко „Цетињски Вјесник“ доноси — 
свакако будући рђаво обавијештен. 
Њих је свега три од 13 могло тамо 
приступити и тој тројици је тад о 
мени речено нешто слично оном, 
што је говорено већем броју Зе- 
ћана на Крушевцу у мају 1907. г.

Мој јавни рад уопште као и за 
Зету и у име Зећана — који се 
са мном поносе, а још више ја с 
њима — биће и у будуће онакав 
какав је до сад био, а тијем ћу 
свакад најбоље постиђети сваког 
који против мене посредно или не- 
посредно ради!

Цетиње, 29. јануара 1909. год.
Саво П. Вулетић.

Поднесена тужба. Како смо са- 
знали, министарство унутр. дЈела 
поднијело је данас тужбу противу 
директора Велике Гимназије г. Мир- 
ка Мијушковића са друштвом, за 
нанесену клевету Књажевској Влади 
путем једнога телеграма, упућенога 
Његовом Кр. Височанству Госпб- 
дару на Ријеку поводом афере це- 
тињских жаПдарма.

Представа у Зетском Дому. 
Сјутра, у недјељу, у вече биће пред- 
става у Зетском Дому, коју прире- 
ђују чланови Пјевачког Друштва. 
Даје се „Хаџи Лоја“ фрагмент из 
трагедије српског народа. Комад је 
овај написао Бранислав Нушић на- 
рочито за садање прилике, те ову 
представу топло препоручујемо паж- 
њи наше публике.

Просвјета
Нове одредбе засредње школе. Од- 

јељење кр. земаљске владе за богоштов- 
ље и наставу у Загребу издало је наредбу, 
у којој су садржине ове одредбе о испи- 
тивању и калсифицирању у средњим шко- 
лама у Хрватској и Славонији (гимнази- 
јама и реалим гимназијама), које су већ 
ступиле у живот почетком ове школске 
године. Та -је наредба пропраћена у 
„Службеном Гласнику1*, те гласи:

1. Питање за калификацију ваља што 
више ограничити и замјенити, колико је 
год само могуће, просуђивањем знања 
ученичкога при заједничком послу учи- 
теља и ученика.

2. Начин испитивања треба различито 
удесити према особинама појединих пред- 
мета и према различитој старости и зре- 
лости ученика.

3. У разредима гдје има много ученика, 
може се договорено с управитељем из 
оних предмета, гдје нијесу прописане пис- 
смене радње, задати једном у полугоди- 
шту писмена испитна радња у опсегу 
усменога испита. Такву ће писмену рад- 
њу учитељ исправити и оцијењену врати- 
ти ученику. Оцјена писмене радње једна- 
ке је вриједности као и усмени одгоВор.

4. Писмене радње није допуштено ни 
у ком догађају више оцијенити од ус- 
мених одговора.

5. Недјеље и празници имаду служити 
младежи за одмор, па се то не смију у- 
потребити за велике писмене радње и 
овећа понављања.

6. Сједнице за оцјењивање ученика и- 
маду се држати само три пута у сваком 
полугодишту. За те сједнице треба за 
сваки предмет установити једну оцјену и 
то посве одређену. Ове се оцјене имају 
најкасније дан прије сједнице унијети у 
каталоге, који ће имати особиту рубрику 
и за биљешке о владању.

7. Резултат прве и друге сједнице у 
сваком полугодишту, особито ако је не- 
повољан, има се приопћити ученицима. 
Кући шаљу се и досад прописане оба- 
вијести о неповољном резултату иза сва- 
ке сједнице. Међутим на жељу родитеља 
(или њихових замјенњ.а) могу се овакве 
писмене обавијести и не слати. За у- 
ченике највиших двају разреда шаљу се 
овакве писмене обавијести само из осо- 
битих разлога.

8. О резултату треће сједнице (т. ј. на 
свршетку првога полугодиш га) издаће се 
ученицима извјештаји (полугодишње свје- 
доџбе), у којима ће бити оцјене из свију 
предмета и владања, али неће бити суда 
о општем напретку.

9. На свршетку школске године издају 
се ученицима годишње свједоџбе, у које 
се биљеже: оцјене из појединих предмета, 
суд о владању, број оправданих и нео- 
правданих часова, што их је ученик изо- 
стао, и напошљетку суд о општем на- 
претку.

10. Оцјене за напредак имаду бити ове: 
изврстан, веома добар, добар, довољан, 
није довољан; оцјене за владање: похвал- 
но, добро, долично, недолично. Суд о 
општем напретку има гласити овако: „У- 
ченик (јесте, није, изврсно) способан пре- 
ћи у виши разред**.

Жеље утитеља у Галицији. „Савез 
народног учитељства“ у Кракову, поднио 
је недавно новом предсједнику земаљског 
школског савјета д-р Еембовском ове



своје жеље: 1* Да се укину досадашњи 
плаћевни разреда за учитеље и установе 
и за учитеље плате по скали три најни- 
жа чиновничка разреда. 2. Године служ- 
бовања да се смање на 35 год. 3. Да се 
збрину све учитељске удовице и сирочад 
према закону од 1907. год. 4. Да се из- 
да службена прагматика за учитеље 5. 
Да се што брже уреде школске прилике. 
6. Да се побољшају плате привремених 
учитеља. 7. Да учитељске застугшике у 
земаљски школски савјет учитељи сами 
бирају. 8. Да се подигну јевтини станови 
за учитеље у већим мјерама.

Институт за експерименталну педа- 
гогију и психологију. Учитељско дрј- 
штво у Лајпцигу осиовало је овај инсти- 
тут 1906. год. и у њему завјело феријал- 
ни уводни и споредни курс. На феријал- 
ном курсу било је прошле године преко 
80 учесника, а на уводном преко бОучес- 
ника. На феријалном курсу држала су,се 
предавања из педагогије, филозофије, 
географије, историје, и природних знања. 
На уводном курску показиванн су ин- 
струменти модерне педагогије, говорено 
је опширно о њиховој практичној упо- 
треби те је тиме ударен темел, ексери- 
медталној психологији. — На споредном 
курску разређена је Вунтова Псипсихо- 
логија и предавана су виша знања из ма- 
тематике. — Задатак је Институту, да међу 
учител>ство уносе нове идеје. Досадањи 
одзив учесника, те научни резултати дају 
јемство, да ће институт извршити свој 
велики задатак.

Учитељска школа и свеучилиште. 
Тће Е(1исаћопа1 Цехмз приопћује, да је у 
Лондону отворена нова учитељска школа 
за 1960.000 К., и обука је у савезу са 
свеучилиштем. Равнагељ проф. Адамс је 
свеучилишни професор. Ученици треба 
да при наступу у школу положе пријем- 
ни исниг, а кад иступе, добивају свједоџ- 
бу зрелости из књижевности или зна- 
ности и диплому за узгајател>а свеучи- 
лишта. Школа је екстренат за госпође и 
господу, а приправља ђаке или за основ- 
не или за средње школе. Школа је у 
средини града умјетнички украшена. Сту- 
биште је изван зграде, да ученици могу 
умаћи пожару. Има богате збирке, аква 
рум и сгаклену кућицу. Лондон треба 
сваке године 1450нових учитеља пучких 
и средњих школа. У мађарским педагош- 
ким круговима расправља се такођер пи- 
тање да би ради даљег усавршавања и 
образовања учитељског, ваљало створи- 
ти педагошку академију. У њемачким пе- 
дагошким круговима, ово није ново, јер 
је то питање претегнуто већ од више го- 
дина. Нарочито је о томе писао многе 
чланке и брошуре Д-р Рик Сеиферт проф. 
учит. школе, који већ од дужег времена, 
ломи копље за реформирање учитељске 
школе.

261V, мил.фр.
135,779.670 мар. К 5.92

80,549.754 К. --------
16,477.150 ф.ш. К7.70
53,149.088 руб. К 1.14

К8 90
37,200.324
26,150.708
44,177.000

146,419.100

К2.28

Колико издају велике државе на 
школе?
Држава: Бр. становника: Издатак: На 1 станов.:

1. Француска: 39,252.268
2. Њемачка: 37,2°0.324 
3: Аустрија:
4. Енглеска:
5. Русија:

Вољели би да знамо, колико ове др- 
жаве троше на казнионице. Биће да у 
обргној сразмјери, док усрећитељка Ау- 
стрија у Босни и Херцеговини другаче 
„културу" проводи.

Књижевност
Позив на претплату. Г. Јурај Поси- 

ловић, професор на реалци у Спљету 
упутио је овај нозив на претплату: Како 
се фотографиска умјетност раширила по 
читавоме свијету, нашла је она и у нашој 
домовини лијеп број аматера, али их је 
на жалосг велика већина, који фотогра- 
фију сматрају пуком играчком, те потра- 
ће много скупоиеног фотографиског ма- 
теријала и времена. а да се на концу не 
могу похвалити ни једном иоље вал3аном 
сликом: свака имаде мана и недостатака, 
којима аматери не знаду ни правога уз- 
рока, ни како би им се уклонили.

Силни неуспјеси у фотографији теме- 
ље се на посвемашњем помањкању те- 
оретског и практичног знања. Теоретско 
се знање стиче проучавањем, а прак- 
тично вјежбањем према напуцима књиге 
о овом предмету.

Наши аматери нијесу досада имали 
књиге у свом језику, која би их у фото- 
графију упутила, те даље водила и изо- 
бразила толико, да израђују слике, које 
би биле у техничком и умјетничком по- 
гледу дотјеране. Такову је књигу потпи- 
сани саставио, те ће је доскора издати 
под насловом: „Упута у фотографију“ 
Ниједна се књига тако не исплати, као 
књига ове врсте, јер ће онај, који се др- 
жи њезиних напутака уштедити туцете 
и туцете фотографиских плоча и другог 
материјала, којег иначе у своме незнању 
и неупућености улудо потрати. И зато 
сам увјерен, да ће ову моју књигу сваки 

аматер, ради властите користи, радо на- 
бавити.

Књига је тако саставлЈена, те ће се 
лако упутити у фотографију свако без 
икаквог другог предзнанија, а опет ће 
бити добар савјетник и вазда напредни- 
јем аматеру. Књига ће обасизати преко 
200 страница велике шеснајестне и имат 
ће преко 100 слика и умјетничких при- 
лика, а западат ће за претлатника круна 
1'40 док ће књижарска цијена бити по- 
слије круна 3. — Ко сакупи 10 прет- 
платника добит ће једну књигу на дар.

Препоручује се трговиима фотограф- 
ских потрепштина, да у књизи огласе 
своју трговину, те оглас чим прије 
пошаљу.

Исправке
Г. Саво Г1. Вулетић упутио нам је, у 

кратко вријеме, већ другу исправку. Прву 
је послао, да исправи наше извјештаје о 
говорима које је држао у Нар. Скупшти- 
ни. Он је држао дуге говоре, а ми смо 
их забиљежили кратко. И то је сматрао 
за потребно да исправи према чл. 11. 
закона о штампи! Ми, разумије се, ту 
„исправку“ нијесмо штампали, јер није 
била саобразна закону. И ако смо крат- 
ко забиљежили, шта је све говорио у 
Скупштини, нијесмо забиљежили ништа, 
што није рекао.

Друга нам је „исправка“ дошла од г. 
Вулетића поводом наше биљешке „Зе- 
ћани код Господара". Ми ту исправку 
саопштавао у данашњем броју прво за- 
то, да г. Вулетић не би мислио да ми 
према њему имамо неку нарочиту зло- 
вољу, што његове по закону ненаписане 
исправке одбијамо; и друго зато, да би 
се видјело, како г. Вулетић пише исправ- 
ке, и колико, као предсједник суда, ра- 
зумије закон о штампи.

Исправку, коју саопштавамо у данаш- 
њем броју, г. Вулетић није имао право 
да нам упути на основу закона. Закон 
му није дао право, да од нас тражи ње- 
ну публикацију. Донијели смо је само 
од добре наше воље из два разлога, које 
смо напријед навели. И, пошто су нам 
и још друга нека господа слала сличне 
исправке, одговарајући овијем г. Вуле- 
тићу, одговарамо и њима. По закону, 
исправка се шаље и штампа само онда, 
кад је о чијем раду или поступцима у 
листу било ријечи. Али, исправка се, по за- 
кону, мора ограничити на само исправ- 
љање нетачнијех навода и података, који 
се, разумије се, односе на дотакнуто 
лице. У нашој биљешци „Зећани код Го- 
сподара“ нема ничега, што би изгледало 
као наше тврђење о раду или поступ- 
цима г. Вулетића. Он се тамо чак и не 
помиње. Цијела наша биљешка садржи 
извјештај о раду и поступцима тамо по- 
менутих Зећана, а не г. Вулетића.

Ако би било какве исправке, имали би 
право на њу само они Зећани, који су 
реченом биљешком дотакнути. Међутим, 
шта је урадио г. Вулетић? У мјесто да 
исправи како Зећани нијесу долазили код 
Господара, и да нијесу говорили оно што 
је у листу наведено — а то нема право 
по закону да исправља он, јер то нијесу 
његови поступци и рад — он је написао 
читаву литанију <> своме скупшгинскоме 
раду, о коме ми у реченој биљешци ни- 
јесмо навели ни једну ријеч свога миш- 
љења, што би му послије дало правона ис- 
правку. На даље г. Вулетић у својој „ис- 
правци“ вријеђа нека лица, која су поме- 
нута у биљешци „Зећани код Господара“. 
То закон о штампи одлучно забрањује.

Дакле, г. Вулетић није имао право на 
исправку; али, он је могао уредништву 
упутити изјаву, у којој би о себи, своме 
раду, својој популарности међу Зећанима, 
и својим демократско-радикалним наче- 
лима могао да напише у оквиру зако- 
на све што би му било срцу драго. 
То он није хтио учинити, вјероватно зато, 
што изјаве уредништво штампа од своје 
добре воље, те г. Вулетић није хтио да 
дође у тај непријатап положај, да нешто 
моли од уреднишгва „Цет. Вјесника". 
Овако је изабрао законски пут, мислећи, 
да уредништво законом може натјерати да 
учини њему нешто, за шта би га могао 
само молити. Законскога права нема на 
штампање оваквих исправака, које су из- 
јаве, а не исправке, и кад смо му ипак 
учинили по вољи, показали смо, да пре- 
ма њему немамо анимозности.

Кародно здравље
Смрт »шљед уображења. — Из Иетрограда јавља- 

ју за једаи саучај који показује како силно дјеј- 
ствује уображење ва човјека, како опо може пе 
само болестн да произведе, већ да донесе и саму 
смрт. Михаило Старнцки, чпстач вагопа па велп- 
кој снбпрској жељезници, прао је па станпии 
Краспојарск један вагон еа ледом. Ј томе је за- 
спао и кад се пробудпо воз је већ пошао. Како 
нпје мого иа затвореног вагона нзићп њега сво- 

падпе самртнп страх. Оп ннје познавао устројство 
апарата за хлађеље у вагону те је био лотпуно 
увјереи да ће се он у н.ему смрзнутп. Муке, које 
је пздржао, могу ее закључитп из кратких рече- 
вица, које је овај несрећник писао кредом по по- 
ду вагопа. «Све је ладпије, као што сам се п бо- 
јао». стајаше папнсано. «3ар ме неће впко спа- 
сти?« Затпм долазе речп: Ја се лагаво смрзавам. 
Ноге су мп већ ладпе као лед.» Послпје тога пз- 
гледа да је ваступпо малп прекид: пошљедњи нат- 
пис нађен је на крају вагова, гдје је весрећник 
допужао у најужасппјем страху. «Већ почпњем да 
епавам — можда су ово моје пошљедње рпЈечи. > 
— Кад је воз 30 километара западно од Красво- 
јарска стао па једном споредном колосеку, отво- 
рили су вагов и пашлп Михаила мртвог. Пзне- 
нађење жељезппчкнх чпновпика било је у толпко 
веће, п1ио је топлота у вагону пзвоеила 11 сте- 
пени Целзиуса; апарат није био у реду. Дакле он 
се ппје у стварр смрзао већ је у.мро од сплног 
уображења.

0 зјевању. — Зјевање је једна појава, која је 
пезависна од човечпје во.ве, нли је бар аутомат- 
ска, а у фпзиолошком обзпру доста заплетепа рад- 
ња, при којој се плућа шире п крв јако снабдева 
са кисеопиком. Опо почпње са певољнпм грчењем 
једног дјела пипшћа за жватане и гутање. При 
крају зјевање са свим одговара уздисању пошто 
и опо појачава дисање. У вече, кад почпе епер- 
гија дисања попуштати, илп у јутру, кад није 
још досгпгло своју потпупу делателност. зјевање 
је праћено покашто растезањем пзвјесппх груга 
мпшпћа, чијп су крвни судови вероватпо бчли 
стиснути услед напрегнутог положаја тела. Ти.ме 
се олакшава у надражује локалпп крпоток. ,У друш- 
тву се сматра зевање као неуљудно с тога, што 
је опо зпак досаде, вемање интереса плп бар за- 
морепе пажње. Лекар треба да обратп пажњу па 
то, шопто опо доказује изостатак срчане радње п 
услед тога пролазпо снромаштво крви у мозгу. У 
опште може се зевање сматрати као нзраз оску- 
дице ваздуха, а пма болестп код којпх услед тога 
наступа често ова појава. Нарочито се јавља зје- 
вање код шећерне болести, код маснпх промева 
у срчанпм дуваровима, код запаљења срчаие ма- 
рамице и код оппх болеспих стања, која воде ма- 
вама у гтавној крвпој жилп. После велпкпх гу- 
битака крви, код бледила које је гш жпвот опа- 
сно, код тако звапе Едисонове болести указује 
зјевање често па блиску смрт. Од како је заведе- 
но очно огледало случајно је проиађепо, да поза- 
дипа ока прн зјевању постапе папраспо са свим 
бледа. услед стезања' крвпих судова у мрежњачи.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
На Јордану. Још прије двадесет годи- 

на нико није смио ни промислити тако 
јеретечку мисао, да се по Јордану, тој 
светој ријеии за све Хришћане, вози 
друкчије осим на чамцу или на сплаву. 
А Јордан је толика велнка ријека, да би 
се могла на чамцу развиги парабродска 
радња! Прије неколико година ипак спуш- 
тен је у Јордан први, ман.и, параброд уз 
пајвеће запрепашћење побожних хаџија. 
За првим је дошао и други и трећи па- 
раброд, тако да их данас има повише. 
Они још непрестано врше већином пут- 
нички саобраћај, али поред обале, гдје 
је свети Јован крстио Спасител.а морају 
лагано да прелазе!

Ријека селтерске воде. Америка је не- 
сумњиво најпривилегованија држава. Ту 
скоро срећни становниии Вендлинга (у 
Калифорнији) пронашли су подземну рије- 
ку прве селтерске воде. Тај проналазак 
испао је сасвим случајно. За једну фаб- 
рику инжињер је бушио земљу да про- 
буши артерски бунар. Онако исто као 
што су Обреновчанн бушили на сред 
пијаце да нађу пијаћу воду, а њима са 
велике дубине избије минерална вода. 
Тако је исго иу Америци било. Бушећи 
дођу до дубине од 60 метара и ту наиђу 
испод једне гранитске стијене на трагове 
некакве влаге. Они одмах разбнју стије- 
ну динамитом н испод ње покуља јака 
струја воде, која је нзбијала на неколико 
метара у висину изнад земљине површн- 
не. Вода је напунила један ров, који се 
онде у близини находно, и сада тим ро- 
вом тече права ријека необично добре 
селтерске годе. Вода је сасвим пријатног 
укуса са јаким гасовима тако, да кад се 
разлија у боце нико неће рећи да то 
није права „„сода-вода" коју нијесу фаб- 
риковали људи но сама природа. Разу- 
мије се да се сада међу практичним Аме- 
риканцима нашло много њих, који би се 
радо користили тимјевтиним минералом 
богатством, и неће дуго трајати а свије- 
том ће појурити продаја, пошто је тај 
подземни извор селтерске воде, по сви- 
ма знацима, неисцрпив, јер водена струја 
бије истом снагом којом је првога дана 
почела, и тако траје већ неколико мјесеци.

Сад је само питање, да ли ће се у А- 
мерици наћи тако бистар начелник сани- 
тета, који ће одобрити да се минерална 
вода продаје се цијеном од пола динара 
седам деци — скупље но вино, чија из- 
рада кош га тако много и труда и новца?!

Жена има двије душе. Неки мали 
учтив теолог тврдио је у прошлости да 
жена-,нема душе. Данас професор Грен- 

виј Хал из Херка тврди, да жена има —. 
двије душе... То је диван примјер вели- 
ког каваљерства, којим се знаде према 
красноме сполу да искаже модерно цц. 
вилизован свијет, а уједно служи и до- 
казом, да је наука знагно напредовала. 
Те ће се вијести, коју је донио „Сеп1га1 
Ме\с>“ грчевито ухватити фиминизам, то 
јест покрет за права жењскиње, ге ће је 
исказати као доказ осјећаја предносити 
над мушкарцима... Међу гим станимо мало 
и слушајмо нрофесора: Он надодаја, же- 
на од своје двије душе не може да изву- 
че никакве користи. јер оне осјећају сасма 
противне и протувјечноосјећаје. И баш су 
ове двије душе подали жени значај њене 
лакоумности и несгалности.

Промислите, како политичаре, који 
имаду једну једину душу, стоји велика 
труда да дознају што хоће! Жене су дви- 
је душе биће још већма сметене.

Милијардер Карнеџи за „хероје“ Поз- 
нати милијардер Андрије Карнеџи, који 
се, како је познато, повукао у приватан 
живот у свој сјајан дворац, одлучио је 
уз помоћ краља Едуарда основати једну 
закладу у Енгленској, којој ће бити за- 
даћа, да пружа новчану помоћ онима, 
који су се истакли с хеоричким дјелима, 
а који живе у слабим околностима

У ту је сврху он поклонио омашну 
своту од 6,250.000 круна. Тај ће се до- 
ходак подијелити мећу биједне јунаке и 
њихове поредице.

Карнеђи је већ године 1905. основао 
сличан завод и у Америци, а тај је завод 
постигао сјајне резултате.

Он је тог увјерења, да људе, који мо- 
гу да дадну свијету примјер снажне воље 
и хероизма, ваља у осталом дијелу њи- 
хова живота ослободити од разних и 
сићушних новчаних неприлика.

Заклада ће бити одређена за оне, што 
бијаху рањени или за породице свих оних, 
што су погинули, да спасу живот свог 
ближњега. А то су понајвећим дијелом; 
ватрогасци, полицајци, жељезничари и 
слични, који су показали знакове хео- 
ризма, те лијечници и болничари, који су 
хотимично и потицајем племенитости 
жртвовали своје дјеловање, у случајеви- 
ма какве заразне и тешке болести.

Буди обазрив кад путујеш! Будим- 
пештански листови биљеже овајдогађај: 
Из Беча за Биоград путовала је ту ско- 
ро Биограђанка Марија Петровић. На 
путу из Будимпеште до Суботице упо- 
знала се са са једним младићем, који је 
био врло укусно одјевен и отмјеногаиз- 
гледа. У разговору показала му је какве 
је адиђере покуповала у Бечу. У Субо- 
тици је изишла из воза да руча, а кад 
се вратила пестало је и отменог млади- 
ћа и њених адиђара. Прекинула је путова- 
ње цијелу ствар пријавила суботичкој по- 
лицији која је одмах извијестила околну 
полицију и почела да трага. Један поли- 
цајјетог вечерана палићској жељезничкој 
станици задржао једног господичића, ко- 
ји је личио оном опису суботичке поли- 
ције и тражио од њега, да се легитими- 
ра. Како се онај у својим исказима збу- 
нио, полицај га уапсио и убрзо се испо- 
ставило, да је он украо адиђаре Марије 
Петровић. Уједно је доказано, да је већ 
више пријевара починио. Држи се, да је 
неки лажни агенат за женидбе и удаје, 
јер је код њега нађена књижица, у којој 
су забиљежена врло многа имена пеш- 
танских госпођа и дјевојака и њихових 
станова. — Овај примјер такођер међу 
многим другима јасно доказује, како на 
путу треба бити обазрив и не хвалити 
се сваком, а уједно на своје ствари до- 
бро пазити.

У
издању потписане књижаре изашла 
је из штампе и разашиље се Чишула 
(ПоминикЂ)живушихт>и усопшихљбра- 

тш нашихЂ, коју је одобрила Високопре- 
часна Консисторија Цетињска под бро- 
јем 1931 од 9. маја 1908. године.

Читуља је штампана на најфинијој 
штампаћој хартији, укоричена у тврдим 
марокин корицама, а уз то украшена са 
двије врло укусно израђене иконе Хри- 
ста Спаситеља и Мајке Божије.

Читуљу треба да има сваки православ- 
ни парохијски дом, јер је ова једина Да 
може достојно послужиги за помен на- 
ших умрлих предака, а цијена јој је врл° 
незнатна и то само 50 пара; препродавии 
добијају 20<>, <> попуста.

Читуља се добија код Г. Коста Ста- 
нића, књижара у Подгорици, преко ДО- 
тичних свештеника и учитеља и код пот- 
писатог издаваоца на Цетињу
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